

实习编辑：陈红丹 Email:dyssb123@163.com 电话：5392320

# 锤炼与开拓永恒

——纪念丰山铜矿成立46周年投产40周年



■出席丰山铜矿投产40周年庆祝大会领导合影 邱杰 摄

一个企业凝聚了历史的厚重，凝结沉淀，方感责任重大！  
一个企业历经了改革的洗礼，勇立潮头，更显坚韧顽强；  
一个企业不断锤炼，勇于开拓，历经辉煌，方显璀璨夺目；  
一个企业造就了一批又一批的开拓进取的人们，真显大江情怀……

公元2011年，我们迎来了中国共产党伟大华诞90周年，同时也迎来了丰山铜矿成立46周年、投产40周年的喜庆日子。40载流金岁月，40载辉煌历程。40多年来，一代又一代的丰山人自强不息，在艰苦创业中拼搏，在改革开放中奋进，在市场经济中搏击，使企业逐渐步入了良性循环的发展快车道，取得了令人瞩目的辉煌成就。

光阴似箭，四十多年的艰苦奋斗镌刻了波澜壮阔宏伟基业；时光荏苒，四十多年的不懈努力开创了矿山建设崭新篇章。承上启下、继往开来，四十多年的智慧凝结，引领着我们走向更加卓越的征程！

## 开辟篇

呼！一声巨响，打破了这片沉寂多年的热土……

丰山历史源远流长，文化底蕴深厚独特，早在春秋战国时期，华夏先祖就在这块宝地上辟山采矿、屯兵铸剑，缔造了一个个不朽的传奇。一对凤凰越过高山，掠过平原，当飞越长江南岸的丰山上空时，秀丽的湖光山色吸引了他们，于是凤鸣凰和，引巢栖息，在这里留下了一段凤凰落脚的美丽传说；明末清初，一群商人成立商西城公司，在这里演绎了一段“封山洞”的历史；新中国成立后，伴随着矿业开发大幕的拉开，1965年5月，随着一声炮响，一群来自大江南北的开山辟地的矿山建设者们，在荒原、原始、封闭的简陋环境下开始了建设丰山的新里程。荒山野岭，狼嗥夜月，住的是毛毡房，吃的是黄泥水，啃的是干粮，宿舍兼作办公室，铺板当作办公桌，诠释了矿山建设初期的艰辛和坚韧。历经6年“三结合”草创的坎坷，1971年丰山铜矿试投产，从此，伴随着时代前进的步伐，几代优秀的丰山儿女艰苦奋斗，无私奉献，继往开来，在“填平补齐”和矿山调整阶段，丰山铜矿逐步发展壮大，一座现代化大型矿山初具规模，企业生产、生活、娱乐、交通等条件发生了翻天覆地的变化，昔日的“封三洞”变成了今日的“桃花源”。

## 建设篇

吼嘿、吼嘿……伴随着铿锵有力的步伐和坚强嘹亮的号角，一辈辈矿山建设者在矿山这片热土上，团结一心、披荆斩棘、高歌猛进！

## 成果篇

漫山遍野的杜鹃花竞相开放，满园的硕果累累甜在了丰山人的心窝里

40多年来，丰山人艰苦创业，奋发图强，矿山建设得到了长足发展，经济效益大幅攀升。截至目前，已累计生产矿山铜1723万吨，矿山铜精矿48567吨，铜精矿含金51873公斤，铜精矿含银15198吨，铜精矿含硫5994万吨，实现主营业务收入2753亿元。近年来，丰山铜矿抓住发展机遇，实现了突破性发展，产

品产量稳步提高，经济效益持续增长，为振兴铜行业和国家、地方的经济建设做出了积极贡献。

40多年来，丰山人求知进取，锲而不舍，装备水平优化升级，矿山科技创新成果显著。采矿方面，将普通爆破法改进为光面爆破法、井下北缘矿带改造为机械化分层充填采矿法，南缘矿体主体部分采用分段碎石胶结充填采矿取代无底柱分段崩落法，减少了爆破事故的发生，实现了采矿、出矿和充填作业全盘无轨机械化。选矿方面，增加了铜钼分离流程，实施了井下碎矿不洗矿入选，精选及铜锍分离流程改造等。40年来，丰山铜矿积极与国内外有关科研院所和单位合作，累计完成科研、技术革新项目80多个，取得重大成果十多项。一条条技术建议的采纳、一项项技术改造项目的实施，使矿山的生产能力不断提升，丰山铜矿驶入了健康发展的快车道。

40多年来，丰山人创新管理，谋求发展，经营机制不断转换，发展后劲不断增强。经济承包责任制向内部绩效考核转变，单一结构工资向多种要素参与分配的岗位绩效薪酬转变。大力推行大区域工种改革，建立了安全标准化体系和ISO9001质量管理体系，推行全面预算管理、SS管理，逐步建立起与市场经营相适应的企业管理制度体系。努力寻找接替资源，积极开展资源综合回收开发利用，先后成功开发了铜硫分离和铜钼分离项目。坚持不懈地开展生产探矿和边深部找矿工作，“十一五”期间生产探矿探明矿量82万吨，危机矿山找矿项目探明矿量1300万吨，增强了矿山持续发展的后劲。

40多年来，丰山人爱矿敬业，建设家园，矿区面貌日新月异，职工生活更加幸福。该矿党政坚持“用先进管理培养人，用优美环境塑造人”的工作思路，从改善职工生产、生活条件入手，千方百计为职工办实事，办好事。加大现场管理和环境整治力度，生产现场整洁有序，管线布置规范美观、安全通道整齐划一，厂房周围形成绿化带环绕，昔日荒坡边角坡上了“洁、绿、亮、美”的外衣。宽敞明亮的办公楼，现代化的职工生活中心，功能设施齐全的菜市场，开放式的公共健身区，矿区中心花园等，职工的工作和生活条件不断改善。切实关心弱势群体，以“助学助医助困”为一体的扶贫帮困机制，解决了职工的燃眉之急。收入分配向一线倾斜，向苦、脏、累、险岗位倾斜，向技术创新型职工倾斜，职工年人均收入稳步增长。

40多年来，丰山人解放思想，凝心聚力，党建工作与时俱进，精神文明建设硕果累累。丰山矿党委按照“融入中心，进入管理，服务大局”的党建工作思路，紧密围绕企业改革发展中心任务，以开展“三讲”、“党员先进性教育”、“学习实践科学发展观”和“创先争优”等大型主题实践活动为契机，全面加强党的思想、组织、作风、制度建设；全面创新和加强党

建工作机制，初步建立了党建标准化体系，依托创先争优活动，深入开展以创建“四好”班子、打造“四型”党组织、建设“三支人才队伍”，争创“五化”党支部，争当“五好”共产党员、开展“双星”达标竞赛为主要内容的“三创两争一竞赛”的主题实践活动中，充分发挥党组织的政治核心作用和党员的先锋模范作用，取得了生产攻坚、解困助难工程等一个又一个辉煌的胜利；全面加强企业文化建设，通过企业文化宣贯“内化于心”、“固化于制”、“外化于行”，扎实推进“三大体系”落地，积极把企业文化建设融入生产经营中心工作，渗透到各项管理细节之中，使企业管理得到不断提升；文明单位创建工作取得新突破，获得了省级文明单位。矿先后涌现出全国人大代表全梅华、革命烈士张志、湖北省劳模柳杨坤、市劳模先进李正东、孙红进、贺细桂等大批先进模范人物。

40多年来，丰山人履行责任，密切合作，企地共建和谐双赢，企业形象不断提升。和谐发展是当今时代的强音。丰山铜矿在发展壮大的同时，主动承担社会责任，注重推动企业与生态环境协调发展，加强安全环保投入和管理，加大节能减排力度，形成低投入、高产出，低消耗、少排放，再循环、可持续的发展模式。积极推动地方经济发展，力所能及地支持地方及新农村建设，与地方政府建立鱼水交融的企业关系，实现了企业和地方共赢。与此同时，积极履行社会责任，按时缴纳残疾人就业保障金，积极奉献社会爱心，展示了良好的企业形象。

触摸历史可以感其温，凝思历史可以明其智。40多年栉风沐雨，40多年一脉相承。40多年的不懈奋斗，铸就了丰山铜矿辉煌的过去，也昭示着丰山铜矿更加美好的明天。

## 发展篇

前进的号角已经吹响，面对未来全体丰山人信心百倍，阔步向前！

历史在前进，时代在发展，矿山在变化。40多年的光辉历程值得我们永远铭记，未来的路等着我们跨步前进。发展未有穷期，奋进永不言止。站在新的起点上，丰山人满怀激情，勇于担当。随着公司打造千亿产业，实现跨越式发展的号角吹响，第二轮矿山建设高潮的大幕也将逐步拉开，丰山铜矿作为公司的骨干矿山之一，将围绕矿“十二五”跨越式发展蓝图，全面推进“八个上台阶”，实现“五化”目标，促进企业又好又快发展。

走生产机械化发展之路。重视先进适用新技术、新工艺、新材料、新设备在生产实践中的推广和应用，提倡重视科技，尊重人才，为各类人才发挥自己的聪明才智创造条件，鼓励全员岗位成才，创新发展。提高掘进、采矿、支护等工作的机械化程度，保持矿山发展活力。力争“十二五”末用工人数控制在1000人以内，外用工数量明显减少，人均产铜率达到55吨。

走控制自动化发展之路。建设并利用井下“六大”系统，通过数字化矿山信息系统，井下供配电、排水、通风实现远程控制，操作、矿石运输破碎、主副井提升等实现实时控制，碎矿、磨浮、浮选实现自动化控制。

走管理精细化发展之路。按照“物要组织化、事要流程化、人要规范化”的精益管理要求，建立起覆盖全矿范围的“标准作业流程”。用先进的管理理念，以人为本的管理方式、信息化的管理手段、科学民主的管理体制、高效执行的管理团队，使企业进入健康发展和自我不断完善良性循环轨道。

走科学持续化发展之路。积极开展边深部探矿，努力控制周边资源，整合开发零星资源，充分开发自有资源，提高资源综合回收利用水平，做好后备矿源勘探和资源储备工作。十二五期间，新增铜金属储量5万吨，保有铜资源量达20万吨，实现资源有效增长，产能合理提升。

走环境生态化发展之路。建设一流的现场环境、一流的生活环境、一流的人文环境。获得省级劳动关系和谐企业、最佳文明单位称号，取得国家二级安全标准化矿山资格，通过国家清洁生产企业认证。

光荣是褒奖历史的花环，梦想是照亮未来的星光。回首过去，矿山人以浓重的笔墨，在企业改革发展史上，书写了精彩的华章。展望未来，丰山人正承载着历史赋予重铸辉煌的使命，为了凤凰的腾飞，丰山铜矿这艘充满希望的航船，将勇立潮头、乘风破浪，迎接更加美好的明天！



■集团公司董事长、党委书记张麟现场调研



■集团公司总经理翟保金讲话



■阳新县县长童金波讲话



■丰山铜矿新门楼落成剪彩仪式



■丰山铜矿矿长程治华致辞



■丰山铜矿党委书记郑能主持会议



■丰山铜矿职工合唱《青铜灿烂》



■丰山铜矿职工在庆典现场



■丰山铜矿职工在庆典现场



■丰山铜矿职工在庆典现场

策划、撰稿 李莉 图片：王克礼 马永红